



МАЛЕНЬКИЕ ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Продолжение. Начало в № 6, 7, 8 за 2020 год

Сын полка Леонид Джус

Возле Малояблоновской школы в Прохоровском районе стоит памятник одному из её учеников – Лёне Джусу.

Подвижный паренёк был заводилой мальчишеских игр и дел. Его любимыми героями были Мальчиш-Кибальчиш, Тимур (герои повестей Аркадия Гайдара «Сказка о военной тайне, Мальчише-Кибальчише и его твёрдом слове» и «Тимур и его команда»), Гаврош (бездомный мальчишка-сорванец, который сражался на баррикадах во время июньского восстания рабочих в Париже в 1832 году, герой романа французского писателя Виктора Гюго «Отверженные»), знаменитый лётчик Валерий Чкалов. Лёня и сам мечтал стать лётчиком, подняться в голубую высь в краснозвёздной крылатой машине. Если бы не война...

В чёрные дни оккупации на глазах у Лёни и его приятелей гитлеровцы расстреляли учителя их школы Ивана Фёдоровича Булгакова, грабили и издевались над односельчанами.

Во время многодневных жестоких боёв на Курской дуге Лёня сумел перейти линию фронта. Он сообщил военным всё, что сумел узнать о противнике, и уговорил их оставить его в армии. Так в 15 лет Лёня Джус стал сыном одного из воинских подразделений.

В первые дни и месяцы ему позволяли появляться на передовой только ночью и в часы затишья перед боем. Командир хозяйственного взвода лейтенант Самохвалов и ординарец командира батальона сержант Балашов учили юного воспитанника, как следует вести себя при авиационных и артиллерийских налётах, научили стрелять из винтовки, автомата и пистолета.

Сын полка Лёня Джус участвовал в освобождении от оккупантов родных белгородских мест, в форсировании Днепра, воевал в Румынии. Особенно отличился юный воин в сражении за село Берёзовка, что в 35 километрах от города Могилёва-Подольского.

Наши разведчики обнаружили скрытно передвигавшуюся вражескую колонну – несколько сотен фашистов, заняли удобную позицию и открыли внезапный огонь. Враг понёс серьёзные потери, но, опомнившись, перешёл в яростную контратаку. Шесть неприятельских натисков отразили отважные разведчики. Вместе с другими поливал гитлеровцев свинцом из своего автомата и Лёня Джус.

Западнее города Тульчина Винницкой области Украины завязался бой. Немцы не выдержали натиска и оставили боевые позиции, но часть фашистов



затаилась в домах и подвалах. Лёня заметил оккупантов в окне одного из домов. Подкрался и неожиданно вырос на пороге, взмахнул гранатой в поднятой руке, громко крикнул:

– Хенде хох!

Перепуганные вояки мигом вскинули руки, сдались в плен. И Лёня сам доставил их к командиру роты...

...Наши части подошли к румынскому городу Яссы. Здесь сосредоточились серьёзные силы противника: пехота, артиллерия, танки. Танк, на котором за стальной башней укрывался Джус, был подбит и загорелся одним из первых. Танкистов оглушило взрывом, а Лёня уцелел. И даже под вражеским пулемётным огнём сумел помочь танкистам.

За мужество и героизм рядового Леонида Джуса удостоили высокой боевой награды – ордена Красной Звезды. Потом к нему добавились медали «За отвагу» и «За боевые заслуги».

После тяжёлого ранения Лёню отправили в тыловой госпиталь. Но в сентябре 1944 года он вернулся в ставший для него родным 682-й стрелковый полк. А в октябре Леонид Джус погиб, закрыв собой командира...

«12 октября 1944 года ефрейтор Джус – шестнадцатилетний воспитанник полка, трижды награждённый, – во время обстрела противником наблюдательного пункта полка закрыл своим телом майора Пенкина.

Джус погиб смертью героя».

(Из донесения начальнику 202-й стрелковой Корсуньской краснознамённой дивизии)

Похоронили юного бойца в освобождённом румынском городе Клуже. На простеньком памятнике с красной звездой – надпись: «Здесь похоронен воспитанник Красной армии, трижды орденосец, геройски отдавший свою молодую жизнь в боях с немецкими извергами, Джус Леонид Иосифович. Родился 23 февраля 1928 года, погиб 12 октября 1944 года».

По инициативе майора Пенкина и на его средства белгородский скульптор Александр Саушкин соорудил бюст-памятник, который в мае 1969 года был установлен в селе Малояблоново у здания восьмилетней школы...

Разведчик Виктор Захарченко ✓

В предвоенное время стояло вблизи Шебекино русское село Устинка. Старинное, живописное. Его территорию уже давно поглотил разросшийся за минувшие годы город.

В родной Устинке Витя Захарченко учился в школе, водил друзей в «партизанские походы» по тайным тропам. Игра не была случайной – дом Захарченко стоял возле самого леса, а Витин отец участвовал в гражданской войне. И Витя стремился быть похожим на него.

Ему было 13, когда началась война. Как-то на окраине леса, в доме Захарченко, остановились наши разведчики. Витя упросил их научить его обращаться с оружием, маскироваться. А напоследок принялся горячо упрашивать взять «к себе в разведку». Бойцы в ответ рассмеялись и решительно отказали.

Но вот разведчики получили срочное задание: выяснить расположение врага и его силы в селе Крутой Лог. А пути туда ни один из них не знал. И Витя охотно вызвался проводить их по хорошо знакомым ему лесным тропам.

Так Витя Захарченко стал фронтовым разведчиком.

...Февраль 1942 года. Где-то в стороне Белгорода слышатся иногда взрывы, подают голос пулемёты. Но в Устинке спокойно и, кажется, нет оккупантов. И Виктору захотелось навеститься в родное село.

Лесом он пришёл в Устинку. Спокойно переночевал, а утром, когда мать ушла в поле искать мёрзлую свёклу и картошку, в дом ворвались полицаи. Они избили мальчика и отволокли в дом старосты, бросили в подвал.

Допросы и страшные, изуверские пытки. Наутро Витю и ещё двух неизвестных ему мужчин вывели из подвала. Мужчины поддерживали окровавленного мальчика под руки – враги выкололи ему глаза.

Расстреливали всех на краю соснового бора. Виктор вдруг вскочил, попытался бежать. Его схватили, швырнули в яму и ещё живого засыпали землёй... Он так и не выдал фашистам расположение партизанского отряда.

Имя Вити Захарченко присвоено Устинской школе, а в Шебекино есть улица Вити Захарченко.

**По материалам книги Бориса Осыкова «Сражались за Родину».
Окончание следует**

